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Аналізується суть конкурентоспроможності національної економіки та чинники впливу на 

її забезпечення  
 

Проблема і зв'язок з найважливішими практичними завданнями. Проблема формування 
конкурентоспроможної національної економіки є на сьогодні ключовою, оскільки практика свідчить про 
те, що більшість вітчизняних суб'єктів господарювання виявились неконкурентоспроможними на 
світових ринках. Дані рейтингів конкурентоспроможності міжнародних організацій свідчать, що Україна 
посідає одне із останніх місць серед країн, що представлені у цих дослідженнях. 

Згідно з цим формування конкурентоспроможної національної економіки згадується серед 
пріоритетних завдань соціально-економічної політики держави, неодноразово зазначених Посланнях 
Президента України, програмах урядів, інших документах високого рівня. Утвердження України як 
конкурентоспроможної високотехнологічної держави визначено Стратегією економічного і соціального 
розвитку України (2004-2015 рр.) «Шляхом європейської інтеграції» базовим принципом стратегічного 
курсу.  

Для того, щоб Україна, яка має високий потенціал, могла досягти конкурентоспроможності своєї 
економіки з орієнтацією на науково-технологічні та інноваційні перспективи, важливо оцінити внутрішні 
та зовнішні чинники та умови конкурентоспроможності.  

Мета статті. Метою статті є дослідження сутнісних особливостей конкурентоспроможності 
національної економіки, обґрунтування чинників і шляхів її розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Невирішені питання в рамках проблеми. Серед 
наукових праць, в яких досліджуються теоретичні засади конкуренції, її сучасні форми, конкурентне 
середовище, аналіз причин і умов виникнення конкурентних переваг, а також проблеми забезпечення 
високої конкурентоспроможності окремих країн та пошуку ними новітніх форм її досягнення, необхідно 
виділити дослідження таких зарубіжних вчених, як: А. Сміта, Д. Рікардо, Дж. Міля, Дж. Робінсон, 
Р. Солоу, Е. Чемберліна, Й. Шумпетера, Ф. Хайєка, Е. Хекшера, Б. Оліна, Дж. Хікса, П. Самуельсона, 
Дж. Сакса, С. Коуена, П. Кругмана, Р. Фатхудінова, Г. Азоєва, П. Зав'ялова та інших. Найбільш значимими 
дослідженнями міжнародної конкуренції та теорії конкурентних переваг країн, факторів що визначають 
конкурентоспроможність на мікро- та мезорівнях були доробки американських вчених М. Портера, 
А. Чандлера і М. Енрайта. 

Серед фундаментальних вітчизняних досліджень цим темам присвячені праці таких економістів як 
В.Д. Базилевич, Я.Б. Базилюк, З.С. Варналій, А.С. Гальчинський, В.М. Гейць, П.С. Єщенко, Я.А. Жаліло, 
В.В. Зянько, Б.Є. Кваснюк, В.Л. Осецький, А.С. Філіпенко та інші. 

Разом з тим, багато аспектів даної наукової проблеми залишається недостатньо розкритими та 
обґрунтованими. Потребують подальшого дослідження теоретико-методологічні засади феномена 
конкурентоспроможності національної економіки. Вимагають удосконалення сучасні методики оцінки 
конкурентоспроможності національної економіки та визначення чинників і ступеня їх впливу на 
конкурентоспроможність держав. Залишаються поза увагою такі питання як вибір сучасних засобів 
забезпечення конкурентоспроможності національної економіки та методів створення і утримання 
конкурентних переваг. Актуальною на сьогодні є також проблема теоретичного обґрунтування 
необхідності розробки державної стратегії підвищення конкурентоспроможності України та шляхів її 
реалізації.  

Таким чином, системне дослідження конкурентоспроможності національної економіки є дуже 
важливим як в теоретичному, так і в практичному плані. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Конкурентоспроможність національної економіки в 
сучасній економічній літературі розглядається неоднозначно, це поняття залишається складним і 
багатоаспектним.  

Розглянемо визначення конкурентоспроможності національної економіки західними та 
вітчизняними вченими.  

В світі існує дві основні «школи», яки складають рейтинги конкурентоспроможності країн: 
гарвардсько-давоська (World Economic Forum) і Лозанська (IMD Lаusanne).  

На думку експертів Світового економічного форуму, конкурентоспроможність визначається 
реальною та потенційною можливостями фірм в існуючих для них умовах проектувати, виготовляти та 
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збувати товари, які за ціновими і якісними характеристиками більш привабливі для споживачів, ніж 
товари конкурентів. Отже, конкурентоспроможність національної економіки трактується як 
характеристика положення цих фірм на світовому ринку [1]. 

За визначенням Інституту розвитку менеджменту конкурентоспроможність національної 
економіки це – наявність середовища, яке має найефективнішу структуру, інституції та політику, що 
забезпечують нації необхідні можливості для конкуренції [2]. 

В іноземній літературі зустрічається така думка про конкурентоспроможність національній 
економіки: «Конкурентоспроможність потрібно прирівняти до продуктивності» (Fostering 
Competitiveness, by R. Shyam Khemani).  

Серед вітчизняних авторів, яки займаються питаннями конкурентоспроможності є такі думки і 
визначення цього терміну. 

Я.Б. Базилюк розглядає конкурентоспроможність національної економіки як економічну 
категорію, що характеризує стан суспільних відносин у державі щодо формування і реалізації 
економічної політики, для забезпечення умов стабільного підвищення ефективності національного 
виробництва, адаптованого до змін світової кон'юнктури та зростаючого попиту населення на основі 
досягнення кращих, ніж у конкурентів, соціально-економічних параметрів [3]. 

Міжнародна конкурентоспроможність країни – це також і конкурентоспроможність системи 
державного та суспільного устрою країни, і здатність держави до продуманих, цілеспрямованих дій 
стратегічного характеру, її спроможність забезпечити сталий, динамічний розвиток національної 
економіки, а відповідно й матеріальний добробут своїх громадян, що не поступається світовим 
стандартам [4, с. 97-100].  

У вузькому розумінні, коли беруться вартісні показники зовнішньоекономічної діяльності, країни 
дійсно конкурують на світових ринках. При такому підході беруться до уваги питомі витрати 
виробництва в оброблювальній промисловості, ціни, реальний обмінний курс — словом, все те, що 
формує конкурентні позиції вітчизняних галузей в глобальній економіці. Таким чином, 
конкурентоспроможність тієї або іншої країни можна розглядати як «суму» міжнародної 
конкурентоспроможності національних експортерів (голова Ради конкурентоспроможності України, 
президент Міжнародного інституту менеджменту (МІМ-Київ) Ю. Полунєєв).  

Таким чином, під конкурентоспроможністю національної економіки пропонується розуміти стан і 
потенційну можливість національної економіки надалі забезпечувати ефективність виробничих процесів 
і добробут громадян на основі формування і використання конкурентних переваг країни. 

Об'єктом конкурентоспроможності національної економіки виступає правове, економічне та 
соціальне середовище. 

Конкурентоспроможність країни базується на конкурентних перевагах, яки розглядаються як 
прихований важіль розвитку національної економіки. Необхідно виділяти абсолютні та порівняльні 
конкурентні переваги.  

Абсолютні переваги це вигоди, які засновані на різній величині витрат на виробництво в окремих 
країнах. Тобто якщо країна виробляє на одиницю витрат більше якогось товару ніж її конкуренти, то ця 
країна має абсолютну перевагу у виробництві даного товару. Їй вигідно вивозити цей товар, а іншим 
країнам вигідно його купувати, оскільки власне виробництво обійшлося б дорожче. Порівняльна 
перевага це здатність виробляти товар або послугу з відносно меншої альтернативної вартості.  

Свою версію цього висунув американський економіст М. Портер. На основі вивчення практики 
компаній 10 провідних індустріальних країн, на які припадає майже половина світового експорту, він 
висунув концепцію «національного ромбу», за яким конкурентоспроможність країни в міжнародному 
обміні визначається дією і взаємозв'язком чотирьох основних компонентів (детермінанти національного 
ромбу):  

1) умов чинників виробництва;  
2) умов попиту;  
3) станом обслуговуючих і близьких галузей;  
4) стратегією фірми в певній конкурентній ситуації. 
Дослідження конкурентоспроможності має передбачати аналіз чинників, які впливають на 

формування конкурентоспроможності національної економіки. 
Ці чинники можна поділити на 4 рівні за суб'єктами конкуренції: товару, підприємства, галузі 

(кластера), економіки в цілому.  
Дослідницька організація «European Management Forum» (м. Женева), яка регулярно проводить 

дослідження конкурентоспроможності, оцінює її на основі 10 чинників: 
– динамізм економіки; 
– ефективність промислового виробництва; 
– динамізм ринку; 
– розвиток фінансової системи; 
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– людські ресурси; 
– роль держави; 
– ресурси й інфраструктура; 
– політика країни стосовно нововведень; 
– соціально-політичне середовище. 

На думку Я.А. Жаліло, конкурентоспроможність національної економіки критичним чином 
залежить від того, наскільки інтегрованими є орієнтири підвищення ефективності використання 
суспільних ресурсів на основних рівнях.  

Зміст основних чинників конкурентоспроможності національної економіки, яких пропонує 
Я.А. Жаліло, наступний: 

– ефективна координація та співпраця між транснаціональними корпораціями та країнами, в яких 
здійснюється їхня діяльність; 

– орієнтація державної політики на консолідацію суб'єктів економічних відносин у межах країни, а 
також стимулювання виходу корпорацій на світову арену; 

– моніторинг та визначення урядом критичної межі, за якою збільшення прибутковості окремих 
суб'єктів всередині країни починає погіршувати умови роботи інших, внаслідок чого виникає загроза 
пригнічення розвитку перспективних напрямів; 

– відстеження з боку урядів та передбачення загроз, які виникають внаслідок підвищення 
відкритості економіко-правового середовища, із запровадженням важелів, що дозволяють нівелювати 
негативні для економіки наслідки; 

– посилення уваги до механізмів інноваційно-промислової політики, покликаних забезпечувати 
конкурентоспроможність у стратегічній перспективі; 

– поширення політики сприяння розвитку «людського капіталу».  
Конкурентоспроможність національної економіки, на думку Л.С. Кобиляцького, можна 

характеризувати двома групами чинників: зовнішніми та внутрішніми [5, с. 182-185]. 
Зовнішні чинники включають: 

– зміни в технології; 
– зміни в продуктивності; 
– зміни в структурі попиту або споживання; 
– бар'єри на зовнішніх ринках. 

Внутрішні чинники Л.С. Кобиляцький також розділив на три рівня: державний, галузевий та 
рівень підприємств: 

На державному рівні виділяють наступні чинники: політико-правове середовище, економічне 
середовище, соціально-культурне середовище, техніко-екологічне середовище, оптимізація 
бюджетних витрат. 

На галузевому рівні чинниками конкурентоспроможності виступають міжгалузевий розподіл, 
структура промисловості. 

На рівні підприємства виділяють такі чинники як рівень використання факторів виробництва 
(капіталу, ресурсів, технологій, інвестицій, інновацій). 

Аналіз чинників конкурентоспроможності національної економіки, пропонованих різними 
авторами, а також досвід останніх десятиліть дає змогу зробити висновки щодо змісту основних 
чинників конкурентоспроможності національної економіки. Традиційні чинники 
конкурентоспроможності національної економіки, такі як низька вартість робочої сили, доступність 
сировинних факторів виробництва почали втрачати своє значення. Нові технології призводять до 
постійного зменшення частки прямих затрат на робочу силу в загальній структурі витрат.  

За визначенням Всесвітньою економічного форуму, така конкурентоспроможність, яка базується 
на ресурсно–транзитно–цінових чинниках є конкурентоспроможністю найнижчої стадії. Наступним 
після ресурсної конкурентоспроможності кроком на шляху до економіки знань може стати стадія 
«конкурентоспроможності ефективністю», при якій країни конкурують на основі більш ефективних 
бізнес-процесів і зростаючої якості товарів і послуг, що вимагає постійного підвищення якості освіти, 
високовідрегульованих ринків (капіталу, технологій, робочої сили) і, безумовно, здатності бізнесу 
абсорбувати нові технології. 

Проте якщо ми говоримо про власне економіку знань, то в її умовах досягти лідерських позицій в 
конкурентній боротьбі можуть лише ті країни, які конкурують на рівні інноваційної 
конкурентоспроможності, що припускає якісно нову конкурентоспроможність національного бізнесу в 
глобальному економічному середовищі. Зі всього вищезгаданого виходить, що інновації, по суті, є 
основою конкурентоспроможності національної економіки.  

Інновація у широкому значенні – це будь-яка зміна, яка свідомо вноситься суб'єктом 
господарювання у свою діяльність з метою підвищення своєї конкурентоспроможності. У вузькому 
розумінні під терміном "інновації" слід розуміти прибуткове використання ідей та винаходів у вигляді 
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нових продуктів, послуг, організаційно-технічних і соціально-економічних рішень виробничого, 
фінансового, комерційного характеру. Більш прикладний підхід визначає інновацію як процес 
трансформації наукових досягнень у виробництво.  

На нашу думку інноваційна модель розвитку держави в сучасних умовах стає фундаментом як 
реальної так і потенційної конкурентоспроможності національної економіки. 

Стратегічний соціально-економічний ефект інновацій полягає в том, що вони прискорюють 
зростання продуктивності факторів виробництва, забезпечують прискорення зростання обсягів 
виробництва, прискорюють структурні зрушення та підвищують конкурентоспроможність національної 
економіки . 

За результатами міжнародних досліджень визначено, що Україну робить слабкою не тільки слабка 
здатність до впровадження інновацій, макроекономічна нестабільність (інфляція, високі кредитні 
ставки), епідемія корупції тощо, а також несприятливе підприємницьке середовище.  

Досвід країн, які за конкурентоспроможністю зростання в різні часи вийшли на перші позиції в 
світі (США та Фінляндія), вказує на те, що саме активізація державної політики в напрямі підвищення 
конкурентоспроможності економіки стала рушійною силою даного процесу.  

Таким чином, досвід інших країн свідчить про те, що Україна, яка за багатьма показниками 
рейтингів посідає середні позиції, має всі можливості для того, щоб знайти свій шлях у підвищенні 
конкурентоспроможності національної економіки. 

Загалом, підвищення конкурентоспроможності економіки та перехід на інноваційний шлях 
розвитку є ключовим завданням державної економічної політики, головною метою якої є підвищення 
рівня життя. 

Реалізація цієї стратегічної мети має здійснюватися через формування інноваційної і водночас 
соціально-орієнтованої моделі економічного розвитку, створення ефективної ринкової системи, 
адаптованої до викликів світових ринків через подальше якісне трансформування економічних відносин.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Конкурентоспроможність економіки, чинники, 
методи її визначення перебувають у центрі уваги економістів та урядовців, оскільки якість тих чи інших 
оцінок і ступінь їх відповідності сучасним економічним реаліям суттєво позначаються на ґрунтовності 
стратегічних рішень держави на всіх рівнях економіки. 

Аналіз сучасної економічної української та зарубіжної літератури показав відсутність єдиного 
розуміння поняття «конкурентоспроможність національній економіки».  

Конкурентоспроможність національній економіки не має абсолютного значення, її сутність 
виявляється при порівнянні показників соціально-економічного розвитку різних країн світу і на цій 
основі ранжирування їх національних економік за досягнутим рівнем розвитку.  

У статті конкурентоспроможність національній економіки пропонується розуміти як стан і 
потенційну можливість національної економіки надалі забезпечувати ефективність виробничих процесів 
і добробут громадян на основі формування і використання конкурентних переваг країни. 
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